

说人解史

不是每个状元都不成大器

□刘继兴

曾有人著文,说古代状元大多没名气,真才实学者太少,多是样子货云云,实为偏见。历代状元中不仅出现了大量文学家、艺术家和思想家,也出现了不少政治家。

诗、画成就最高的是唐开元十九年(公元731年)辛未科状元王维。他是盛唐山水田园诗派的代表人物,其诗歌艺术被誉为“自李杜而下,当为第一”。著名文学家苏东坡称赞王维“诗中有画,画中有诗”,而明代著名画家董其昌则称“文人画,自王右丞始”。

书法成就最高的是唐元和三年(公元808年)戊子科状元柳公权。他精于楷书,也擅行、草书,历史上把他和欧阳询、颜真卿、赵孟頫合称为“楷书四大家”。

对中华茶道研究贡献最大的是唐代元和九年(公元814年)甲午科状元张又新。他所撰《煎茶水记》一卷,评论各种泉水煎茶之优劣,是继陆羽《茶经》之后我国又一部重要的茶道研究著作。他还是“连中三元”(在三次大考中都得第一名,即

“解元”“会元”“状元”三项桂冠都摘取了)的科举奇才,历史上“连中三元”者连他在内仅有17人。

史学成就最高的是五代后汉乾祐二年(公元949年)辛酉科状元王溥。他编撰了《唐会要》一百卷及《五代会要》三十卷。这两套书不仅史料丰富,而且正式建立了会要体分类编纂的体例方法,为后世效仿。这一贡献被《四库提要》称为“厥功甚伟”。

最著名的思想家是南宋绍熙四年(公元1193年)癸丑科状元陈亮。他提出“盈宇宙间无非物,日用之间无非事”的命题,并和朱熹就义和利的关系等问题进行过多次辩论。他的学说自成体系,为“永康学派”的创始人,同时又是著名的文学家。

最为后世敬仰的民族英雄是南宋宝祐四年(公元1256年)丙辰科状元文天祥。他21岁考中状元,后官至丞相。他以崇高的爱国精神和民族气节,被誉为“状元中的状元”。其代表作有《正气歌》(过零丁

洋),其“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”诗句,是古诗中传诵率最高者,激励了一代又一代后人。

著述最丰的是明代正德六年(公元1511年)辛未科状元杨慎。他不仅工诗,而且能文、词和曲,并重视民间文学,是颇有成就的文学家和著名学者。其平生著述有400余种,现存诗作2300首左右,著述之丰,明时推为第一。

对中国政治局势起过重大影响和作用的是清咸丰六年(公元1856年)丙辰科状元翁同龢。他一生两为帝师,在中日甲午战争后积极支持康有为的变法主张,并最终促成“戊戌变法”,使当时的政局发生重大变化。

对国家经济贡献最大的是清光绪二十年(公元1894年)甲午科状元张謇。他及第后次年即从事实业活动,先后办起数十个企业,取得了巨大成就,影响遍及全国,被誉为“中国之大教育家、大实业家”。

历代状元中,唯一由武状元而位至宰相者,是唐代开元初年武举高等(状元)郭子仪。他一生历任玄宗、肃宗、代宗、德宗四朝,曾两度担任宰相。同时,他也是历代武状元中军功最为显著者。他力挽狂澜,平定了“安史之乱”,居功至伟,皇帝赞其“再造唐王朝”。

此外,宋代状元张九成,元代状元王鄂,清代状元马世俊、戴有祺、汪铎等人,皆领一代文坛风骚;宋代状元苏易简、王十朋、袁甫、刘章,金代状元张行简、杨云翼,明代状元罗洪先、焦竑,清代状元彭定求、陆肯堂、潘世恩、毕沅等人,均为中国古代学术史上的重要人物;唐代状元孙伏伽,宋代状元吕蒙正皆为当朝重臣,为人忠直诚恳,敢于直言进谏,有魏征之风,尤其是吕蒙正,在宋太宗、宋真宗时期三度为相,知人善任,识富弼于幼龄,荐吕夷简于真宗,后俱为各相。

(摘自《新华每日电讯》)

域外见闻

新加坡:贪污10新元也要坐牢

最近,新加坡媒体报道了一起涉案金额仅10新元(约合50元人民币)的贪腐案。但透过这样一起微不足道的案件,人们能一窥新加坡反腐机制的细密。

此案中,一名地铁保安看到一名女佣在地铁站内有违规行为,便告知她,此类行为按规定应被处以300新元的罚款,且其个人信息也将被记录。女佣央求说,自己工作不久,囊中仅有10新元。于是那名保安便“授意”女佣将这10新元当作“买咖啡”的钱塞在书下。随后,他放走了女佣,并将其信息从记录中删除。

一个月后,女佣的雇主闻知此事并报警。贪污调查局立即介入。最终,那名保安认罪,被判坐牢一周、罚没贪污所得10新元,其饭碗也随之丢掉。

反腐,在任何国家都非小事。大案要案固然引人注目,社会反响强烈,但对小案细案的查处更能映射出一个国家的反腐机制是否完善与严谨。

新加坡政府在整肃贪腐方面长期坚持不懈;通过修法加重贪腐惩处;将个人收入与生活开支不符作为涉嫌犯罪,由涉案人自证清白;专职反贪机构受总理公署直接领导,且调查权限更加独立……

然而,新加坡的反腐机制并非仅有立法、执法两个层面。

“地铁保安10新元贿赂案”之所以发人深省,在于此案透露出“利益输送不可接受”这一原则。

新加坡人素以办事讲规则闻名,这在外界看来甚至有些呆板,但从深层理念来说,恰恰是一些小事才更能反映常人思维中的那根“弦”松紧与否。

透视新加坡的反贪腐机制,层次还有很多,包括行政乃至商业等领域的法律、规章制度是否留有漏洞,是否会“引诱”掌握资源的人腐败。因此,配合各行政管理部门检视规章制度漏洞,也是贪污调查局的重要职能。

无论打“老虎”,还是拍“苍蝇”,都可产生反腐肃贪的动能,然而一种长效机制的形成,终究还要根植于贪腐“零容忍”的社会土壤,依靠态度明确、保障有力的法治。(摘自《兰州日报》)

浮世心语

“金山”总会被发现

□黄小平

我的老家,在一个小山村里。村前有一座石头山,山上寸草不生。那年,村里的山地分到了各家各户,唯独这座石头山,谁家也不肯要,成了村里唯一没有分出去的山。

长大后,多年没有回老家。一次,老家一个亲戚到我家,我问起那座石头山,亲戚兴奋地说,过去谁家都不想要的山,现在人人都想要。我问这是咋回事?亲戚说,因为最近有人发现,那座石头山是一座金矿,很多人都争着到山上去搞开采。“想不到,同是一座山,过去一文不值,现在却成了一座金山。”亲戚感叹起来。“过去它就是一座金山,作为一座金山,它早就存在那里了,只不过那时还没有被人发现罢了。”我说,“只要是一座金山,终会被发现的,终会体现它的价值的。”

后来,当有人向我诉说他怀才不遇的苦闷时,我便给他讲这个故事,给他讲我老家的那座石头山。(摘自《广州日报》)

心海导航

人过六十情商高

如果你的祖父母非常体贴人,好像总想知道你心里的想法,没什么可惊讶的。据《心理学与衰老》杂志报道,研究人员发现人的情商在60岁后达到高峰。

美国加利福尼亚大学招募了144名不同年龄阶段的志愿者。志愿者要带着毫无情绪、客观的态度观看中性的、悲伤的和令人讨厌的影片。研究结果显示,老年人更能以积极的态度发现影片中的消极场面,而年轻人和中年人很容易在消极画面出现时分神。这说明老年人的心更敏感,更容易倾注感情。

研究者表示,在人生后半阶段,人的价值现、生活目标发生变化,老人们更注重亲密的人际关系。(摘自《北方新报》)

知识在线

“笔”的雅称

笔是文房四宝之一,许多文化行为的名称都和笔相关。

提笔撰文、写诗、作画叫“命笔”;“涉笔”;文章的开头叫“起笔”;自己写成的文字叫“亲笔”;受人之托写的文字叫“嘱笔”;集体讨论,由一人或数人动手书写的文字叫“执笔”;写作时中断或停止叫“辍笔”;文章的韵味和风格叫“文笔”。

练习性的写作叫“练笔”;尝试性的写作叫“试笔”;模仿别人的字画叫“仿笔”;特别精彩的文字叫“神笔”“妙笔”;杰出的写作才能叫“生花之笔”;文章中某些读了后才能进一步明白其含义的文字叫“伏笔”;富有启迪和哲理的警句叫“警笔”;与题意关系不紧的文字叫“闲笔”。

著名人士写的文章叫“名笔”;名作家、书画家的作品叫“大手笔”;特别细致的文字、绘画叫“工笔”;重要文章或笔力遒劲叫“如椽笔”。

文章清逸超群为常人所意想不到叫“仙笔”;无聊、庸俗或耍小聪明的文字叫“歪笔”;寓意、含蓄、不便直叙的文字叫“曲笔”;轻松自如的文字叫“逸笔”;对阅读、工作、生活某方面有所感想而写的文章叫“随笔”“漫笔”。

使文章臃肿的文字叫“赘笔”;字句或笔画写得不好叫“败笔”;比喻不高明的写作能力叫“秃笔”;一个人最后的文字或作品叫“绝笔”;给上级、长辈写信谦称“谨笔”;给同辈、小辈写信谦称“草笔”;旧时称公文、诉讼状为“刀笔”;皇帝写的文章叫“御笔”;正文结束后的补充性文字叫“余笔”;我国古代把稿费叫“润笔”;文人不再从事写作叫“投笔”;文章的结尾叫“收笔”。

(摘自《光明日报》)

成长路标

李嘉诚的精明和厚道

□何鹏飞

人活在世上,不是处世做事,就是为人待人。做事精算每一个细节,务期效益最大化,以赚到最大的利益。但为人待人,我们的算计可能是别人的损失,我们的精明可能代表别人的愚昧。宽厚、宽待每一个人,才能广结善缘。

华人首富李嘉诚有一个故事被传播了很多年:有一次,李嘉诚宴会结束走出饭店,伸手从口袋中掏出手帕时,一个港币铜板掉了出来,一直滚到水沟里,当李嘉诚试图去拣回铜板时,饭店的服务员快速上前,拣回铜板,擦拭干净后,交还给李嘉诚。李嘉诚收回铜板,打开皮夹,拿出100元港币,感谢服务员的帮助。李嘉诚拿回一个铜板,却给了100元的小费。

对这个故事,李先生自己的解释是:每

一块钱都有用途,不应该随便浪费,他要拣回铜板,是要让每一块钱都发挥它应有的价值。而对别人的服务表示感谢,则是每一个人应有的礼貌,他给100元小费,是他对人的心意,这是两件事他并不是为了一个铜板,付了100元的代价。

第一次听到这个故事时,虽然也听到李嘉诚的解释,但其实了解并不深刻,只感受到这是一个超级富人的大方,非常人所能及。一直到后来李嘉诚并购了我所创办的公司时,拍板前的一个插曲,让我更深刻感受到其中的内涵。

当李先生的团队仔细对我们的公司做财务及法律审核后,提出了一个并购的价格,但这个价格与我们期待的金额落差甚大,而我们坚持要用我们的期待金额进

行交易。李嘉诚的团队不敢拍板,最后呈给李嘉诚决定。李嘉诚在听完完全案后,说了一句话:“我们不只是买公司,更是买一个团队,对人的事,就别太计较。”并购案就此成交。

我事后听到这段话,再对照前面的故事,一切都豁然开朗,这不是富人的大方,而是一个人做人做事的态度问题。

“为人厚道,处世精明”,李嘉诚的作为,正是这8个字的最佳写照。在并购过程中,他的团队早已从生意面进行精算,这是处世与生意的精明。但李嘉诚从为人的角度出发,他能体会未来一起打拼的团队的心情,他愿意放弃精明的计算,以换取人的认同与共识,这是“为人厚道”的最佳批注。(摘自《意林》)

浮世男女

让女人丑的最根本原因

□毕淑敏

对一个女性最有害的东西,就是怨恨和内疚。前者让我们把恶毒的能量对准他人;后者则是掉转枪口,把这种负面的情绪对准自己。

我有一个面貌清秀的女友,多年未见,再相见时,吓了我一跳。一时间张口结舌,不知说什么好。她倒很平静,说,我变老了,是吧?我嚷嚷着说,我也老了,岁月不饶人嘛!她苦笑了一下说,我不仅是变老了,更重要的是变丑了,对吧?

在这样犀利洞见的她面前,你无法掩饰。我说,好像也不是丑,只是你和原来不一样了,好像换了一个人似的。她说,你不知道我的婚姻很不幸福吗?

我说,知道一点。她说,一个不幸福的女人是挂相的。女子年轻的时候,基本上都是天真烂漫的。但是你去看中年妇女,就能看出幸福和不幸福两大阵营。

我说,生活是可以雕塑一个人的相貌的,这我知道。但是,好像也没有你说得这样绝对吧?

她坚持道,是这样的。到了老年妇女那里,差异就更大了。基本上就分为两类:一种是慈祥的,一种是狞恶的。我以后就是属于狞恶的那一种。

我不知如何接下茬,避重就轻地说,不过,我们在照片上看到的老年人,都是慈祥的。

她说,对啊。那些不慈祥的,根本活不了多久。比如我,很可能早早就告别人世。

每当我想起她来,心中都隐隐感到竹签扎进甲床般的痛。她所具有的智慧,是一种云谲波诡入木三分的聪明,犹如冰河中的一缕红绳,鲜艳地冻结在那里,却无法捆绑住任何东西。

我愿意把她的心得转述在这里。女人会不会因为心理不健康而变丑,我不敢打包票,因为心理不健康而导致身体上的病患,却是千真万确的。

为了不得病,为了不变丑,女人只有更多地让爱意充满心房。(摘自《学习文摘》)

分类广告

刊登电话:6330377 6330677 1393991018
地址:洛阳市西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室
电话:0379-6330377 6330377 1393991018

招商加盟

手机POS机招商
随时随地,想刷就刷!
24小时的贴身收款神器!
★银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
★体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
★0.5%费率,月刷150万元的信用卡,刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。
诚招河南各级代理商、中介、代招人员
0379-60119190 18625792371

移动POS机招商
0.38%、0.45%、0.5%、35元封顶
同行1100元起
www.eeeepay.com
诚招各级代理商
0379-60119190
18625792371

家政保洁
正美物业综合服务
外墙清洗 涂料刷新 64675707

登声明、通知、注销公告

选《洛阳日报》《洛阳晚报》
今日定稿 明日见报 可免费提供样报
地址:西工区唐宫西路36号唐宫大厦8楼816室
电话:0379-6330377 6330377 1393991018

招商加盟

手机刷卡器——银联商通
仅需398元/台
★银联认证支付,支持所有银联标志的银行卡;
★稳定性高,刷卡识别率高,资金安全;
★0.5%费率,月刷360万元,显示动态商户,可刷自己的信用卡;
★预留IC卡槽,可刷带芯片的银行卡,办理手续简单。
0379-60119190 18625792371

招生培训

洛阳市平乐正骨学校
平乐郭氏正骨传承200余年,是国家级非物质文化遗产,省级老字号。本校已创办25年,毕业可参加医师考试,推荐就业。
电话:67812333 18937991345

河科大初中起点五年制大专招生
专业:机电一体化、工程造价、会计电算化、电脑艺术设计,中招成绩须200分以上均可报名。
电话:13683864071 15838800538

庆典礼仪
海岸庆典时尚专业 13007572573

POS机办理

银联商通 www.eeeepay.com
移动POS机
市场价:1800元-2100元
推广价:1350元起
1.35%封顶,多种费率,日刷40万元;
2.到账秒到,不费停机。
0379-60119190 18625792371

手机POS机上市啦!

银联认证支付,支持所有银联标志的储蓄卡、信用卡;
★体积小,携带方便,可24小时随时随地刷卡收款;
★0.5%费率,月刷150万元的信用卡,刷卡小票显示动态商户,可刷自己信用卡。
0379-60119190 18625792371

声明公告

洛阳市洛龙区薇莎化妆品商行个体工商户营业执照正本丢失,注册号为410394600215898,声明作废。

偃师市首阳山星河红杉树网吧网络文化经营许可证丢失,编号:豫C(偃)030,声明作废。

王梦瑶残疾证丢失,证号:410327210022022541,声明作废。

徐灿失业证丢失,证号:4103000014005201,声明作废。

洛阳威辰消防设备有限公司

开户许可证丢失,核准号为J4930002191701,声明作废。

河南通元置业股份有限公司位于涧西区涧南路新新家园4号楼2单元701室土地证丢失,证号为洛市国用(2004)第04050836,声明作废。

元小晓会计从业资格证书(档案号:41030522202562)丢失,声明作废。

张建玲执业医师证丢失,证号41030319600313001142,声明作废。

王苏红位于洛龙区牡丹大道148号9幢1-602号,证号为洛房权证市字第00090635号的房屋所有权证,声明遗失。

通知
王保涛,男,25岁,自2014年7月1日至今未上班,截至7月23日已连续旷工15日以上。请本人自通知见报起3个工作日内回单位办理相关手续,逾期将按违纪相关规定处理。

第一拖拉机股份有限公司第四装厂

注销公告
洛阳馨集文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
洛阳高新技术开发区通宁科技有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
伊川卓越电力广告设计装饰工程有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

乔亚业医师执业证书(编号:11041000063249)丢失,声明作废。

张朝恩位于偃师市御花园的商品房的土地使用证丢失,证号为偃国用123125号,声明作废。

洛阳市老城区营利汽配商店税务登记证正本丢失,税字豫国税洛老字410321197310068518,声明作废。

陈超楠(身份证:410323199008203522)保险销售从业人员资格证书丢失,证书号码(00201110410300000131)声明作废。

过户声明
豫CC2258货车,豫C88961货车,购车人请你自声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。邓武

注销公告
洛阳鑫豪企业咨询服务股份有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
洛阳矩阵软件有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
伊川卓越电力广告设计装饰工程有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

注销公告
伊川卓越电力广告设计装饰工程有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

认尸启事
2014年7月23日零时许,在二广高速公路西半幅1212公里处(二广高速收费站附近)发生一起交通事故,现场遗留一女尸,身高约160cm,年龄65岁左右,该女上身着黑色带红色暗花薄棉袄,下身穿着黑色长裤,脚穿运动鞋,花白头发顶。望知情者速与洛阳市高速交警大队联系,电话:0379-67872168。
洛阳市高速交警大队